

吾有书香 近悦远来

□ 记者 黄雅婷



走进位于嘉泽镇的这座静谧朴素的四合小院，听南乡书院内学堂书声琅琅；到湟里镇希望书厢点上一杯村咖，在书香、咖啡香中“品读”中华传统耕读文化；在洛阳镇圻心书屋诵读红色经典，重温红色记忆……

近年来，区委宣传部大力推进农家书屋“蝶变计划”，“有屋没书”“有书没人”“书屋陈旧”等一系列问题得以解决。目前，我区已完成30个农家书屋改造工程，其中，4个农家书屋被评为“常州市首批乡村阅读创新空间”。



品味书香近在咫尺 “文化雨露”触手可及

半年前，湖塘镇北庙桥社区“阅见未来”书社完成搬迁。“我们在空间设计中注入创新元素，将《我的阿勒泰》《玫瑰的故事》等年轻人钟爱的畅销书放在C位推荐，一旁还有阅读爱好者们留下的学习笔记。”江苏大众书局图书文化有限公司苏南二区区域经理许阿蒙介绍，书局还提供绘本展成、拼图手作等文创产品。

对此，北庙桥社区工作人员管不畏表示，“第三方在图书管理方面非常专业，节省了我们的时间成本。书屋新，图书更新，文创品类始终保持动态调整，提高了居民阅读的体验感。”

现如今，阅读已不再局限于纸质书本，数字赋能，让世界触手可及。

在湟里镇河南村，坐落着一座希望书厢，这里引进了第三方电子阅读运

营——喜马拉雅。喜马拉雅有声读书可提供电子书20余万册、优质期刊3000种、名师讲座视频10万余集、古典音乐曲目10万余条，少儿绘本上千种等优秀阅读资源，弥补了传统农家书屋的短板，把医疗百科、电商致富、公益环保等方面的海量优质阅读内容一键传输到村民的手机上，打通乡村阅读“最后一公里”。

“农家书屋是公共文化服务的重要平台，我们也一直在探索引入第三方，丰富阅读形式，开展面向不同人群、不同主题的读书活动，满足各年龄群读者的多元需求。”区委宣传部宣传科科长石栋文表示，这些遍布全区的阅读空间将为群众提供更加专业化、精细化、创新性的公共文化服务，让居民更加自由地沐浴在“书香”盈溢的春风雨露中。

农家书屋蝶变升级 家门口“阅”见美好

生活不只有柴米油盐，还有“诗和远方”。在武进，从稚嫩孩童到年迈长者，都能在家门口“阅”见属于自己的美好。

在稻田之畔，遇见洛阳镇圻心书屋，一排排错落有致的书柜上，陈列着各式书籍，浓郁的书香扑面而来，吸引了不少村民前来阅读“充电”。村民谢荣华捧着《三国演义》爱不释手，“给我们老年人一个看书的好去处，这里的书多，更新也频繁。”

书屋设置的“红色

文化阅读专区”不仅打造了“红色”主题阅读网红打卡点，更是当地干部群众学习党史、交流心得的重要阵地。该村工作人员吴啸宇介绍，“我们充分利用洛阳镇王净故居、江抗旧址、胡发烈士纪念馆等红色资源，讲好红色故事。”

近年来，我区持续做优擦亮“吾有书香 近悦远来”工作品牌，引导基层因地制宜，结合田园农庄、特色茶馆等元素，实现农家书屋各美其美。

厚余浜静静流过嘉泽

镇南庄村，暖阳下，一栋徽派仿古小楼散发着悠悠古韵。南乡书院在秉承传统书院“书礼传家”的文化传统的同时，也注重文化的传承与创新。“我们设置了乡愁记忆主题艺术空间，将书院的文化功能与乡愁情感紧密结合，让村民感受文化魅力、体会乡愁韵味。”南庄村党总支书记高华告诉记者，这里几乎每周都会举办活动，已成为文化交流与互动的重要场所，也吸引了不少游客前来“打卡”。

优质图书直达基层 丰盈乡村振兴“文化粮仓”

为进一步扩充群众读书资源，补充精神文化食粮，2025年，区委宣传部联合区文体旅局启动优质图书资源直达基层项目，分“大地流书”和“书服到家”两个子项目，探索一条优质图书资源直达基层的“武进路径”。

在“大地流书”项目中，新华书店、武进图书馆每年拿出6000册图书，使用新华书店物流专用车派送到全区率先蝶变成功的30个农家书屋，每个书屋每次可获得200册图书，以季度为单位在农家书屋之间实现图书的再流动。一年之后，6000册图书归还到新华书店和图书馆，第二年开始新一轮图书流动。

一日三餐可以外卖，精神食粮一样可以。如今，只要通过手机，像淘宝买

东西一样动动手指，足不出户便可免费借阅到公共图书馆的书籍，让图书“外卖”到家。

“基层读者通过‘书服到家’服务平台就能借阅图书。我们在所有农家书屋都设置了‘书服到家’还书箱，读者只要将图书还至书箱，就成功还书了。”石栋文介绍，管理人员定期将还书箱内图书送至所在乡镇图书分馆，图书馆流动服务车定期至分馆收集，由此完成整个图书还书流程。

一个个农家书屋，一座座“文化粮仓”……最是书香能致远。未来，武进将引入更多社会力量，打造更多创新服务模式，为基层群众提供更丰富的阅读活动，共同书写乡村振兴的新篇章。

在实干中树牢“以人民为中心”的发展理念

——武进“崇尚实干 勇争一流”系列评论

□ 武进区委党校 李琳

人民是历史的创造者，是真正的英雄。坚持“以人民为中心”，是“为人民服务”这一理念在新时代的高度彰显，是我们党矢志不渝的责任担当。武进这座现代化新城，始终保持“勇挑大梁”的担当姿态，牢固树立“以人民为中心”的发展理念，让“强富美高”新武进可观可感。走稳走好中国式现代化“武进节奏”，更要以真挚的人民情怀涵养为民初心，站稳人民立场、走好群众路线，以实干担当

书写好不负时代、不负人民的“为民答卷”。

以信念为首，厚植公仆精神。中国共产党自成立以来，始终把全心全意为人民服务作为党的根本宗旨。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央鲜明提出让人民生活幸福是“国之大者”。党员干部要树起“公仆样”、拾起“公仆心”、立牢“公仆志”，把“群众呼声”作为第一信号，常向群众问计、常听群众心声、常观群众神色，思民众之所思，行民众之所盼。武进全区上下坚持“以人民为中心”的发展理念，持续擦亮“十个吾有”民生品牌，家门口的幸福指数稳步升级。新时代新征程，着

眼于不断满足人民日益增长的美好生活需要，全区党员干部应永葆“人民二字重千钧”的坚定初心，走好群众路线，开展好群众工作，永远保持党同人民群众的血肉联系。

以实干为贵，践行宗旨意识。习近平总书记指出：“大道至简，实干为要。新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。”党员干部要始终保持爬坡过坎的压力感、奋勇向前的使命感、干事创业的责任感，拒绝“佛系”“躺平”“摆烂”，争当攻坚克难任务中的排头兵。武进区各级党员干部戮力同心，以新型工业化“牵引力”，以新质生产力

为“创新力”，以实体经济发展为“压舱石”，全区上下勇立潮头，很好地践行了“为了谁、依靠谁、我是谁”的理念。但武进当前的发展问题也不容忽视，全区党员干部要以“见之不若知之，知之不若行之”的主动作为，在实干中提振信心、开拓创新、推动发展，不负人民信赖，不负历史期待。

以实绩为要，锤炼为民本领。中国共产党自成立之日起就把人民装在心里，镌刻在自己的旗帜上，为民办事、为民造福就是我们党最重要的政绩，为老百姓办了多少好事实事就是检验我们党政绩的重要标准。党员干部要不慕虚荣，不务虚功，不图虚

名，树立正确的权力观、政绩观、事业观。“三大攻坚”的号角已经吹响，全区党员干部要加强调查研究、坚持底线思维，练就过硬的本领，去诠释“崇尚实干、勇争一流”的内涵。“三大攻坚”是一场持久战，全区党员干部必须深刻认识到，奋进在充满光荣和梦想的新征程上，必然会经受许多风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，就需要理论联系实际，带着问题学，拜人民为师，做到干中学、学中干，学以致用、用以促学、学用相长，树立“民之所好好之，民之所恶恶之”的正确政绩观，才能将动员令中描绘的“施工图”变成“实景图”。